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โจทย์การบริหารสัญญา (กลุ่ม ๒)
ข้อเท็จจริง

กรม ก. ได้ทำสัญญาจ้างบริษัท A ก่อสร้างอาคารเรียนรู้ (ชนิดตอกเสาเข็ม) ณ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ตามสัญญาเลขที่ ๑๔/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๑๓ พฤษภาคม ๒๕๕๒ เป็นเงิน ๒๘๙,๐๐๐ บาท กำหนดส่งมอบงานภายในวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๕๒ โดยแบ่งงวดงานออกเป็น ๓ งวด โดยในการก่อสร้างอาคารดังกล่าว กรม ก. มีวัตถุประสงค์จะสร้างอาคาร เพื่อให้เกษตรกรใช้เป็นอาคารอเนกประสงค์สำหรับศึกษาเรียนรู้เกี่ยวกับเกษตรกรรม โดยอาคารดังกล่าวมีลักษณะเป็นพื้นที่โล่ง ต่อมาในระหว่างงานงวดที่ ๒ กรม ก. เห็นว่า ควรจะมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบอาคารใหม่เพื่อให้เกิดความสมบูรณ์ขึ้น โดยมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบอาคารจากเดิมเป็นจำนวนมากเพื่อให้เป็นศูนย์ศักยภาพพันธุ์ข้าวที่มีรูปแบบของอาคารเป็นห้องจัดแสดงต่างๆ จึงได้อนุมัติให้ปรับเพิ่ม-ลดปริมาณงานในสัญญา ซึ่งการปรับเพิ่ม-ลดปริมาณงานในสัญญา ทำให้วงเงินในการก่อสร้างเพิ่มขึ้นจากเดิม ๒๘๙,๐๐๐ บาท เป็น ๑,๑๙๑,๘๒๐ บาท แต่กรม ก. มิได้พิจารณาขยายระยะเวลาเพิ่มให้แก่ผู้รับจ้างแต่อย่างใด ปรากฏว่าเมื่อใกล้ครบกำหนดระยะเวลาตามสัญญา ผู้รับจ้างได้มีหนังสือขอขยายระยะเวลาตามสัญญาออกไปอีก ๓๐ วัน เนื่องจากเหตุน้ำท่วมทำให้ไม่สามารถเข้าทำงานในพื้นที่ก่อสร้างได้ โดยมีประกาศจังหวัดเรื่องอุทกภัยในพื้นที่ดังกล่าวมาแสดง แต่กรม ก. ใช้เวลาในการพิจารณาขยายระยะเวลาให้แก่ผู้รับจ้างเมื่อพ้นระยะเวลาการก่อสร้างตามสัญญาแล้ว 
กรณีดังกล่าวขอให้ท่านวินิจฉัยว่า

๑.
กรณีที่ กรม ก. ได้พิจารณาแล้วเห็นว่าอาคารดังกล่าวมีความจำเป็นต้องปรับเพิ่ม-ลด ปริมาณงานและราคางานเพื่อให้อาคารและองค์ประกอบต่างๆ มีความเหมาะสมในการใช้งาน กรม ก. สามารถดำเนินการแก้ไขสัญญาโดยปรับเพิ่ม-ลดปริมาณงานในสัญญา รวมทั้งเพิ่มวงเงินตามสัญญาตามระเบียบสำนัก-นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ข้อ ๑๓๖ ได้หรือไม่ อย่างไร

๒.
กรณีที่ผู้รับจ้างขอขยายระยะเวลาทำงานออกไปอีก ๓๐ วัน โดยขอมาภายในระยะเวลาของสัญญาเนื่องจากเหตุน้ำท่วมไม่สามารถเข้าทำงานในพื้นที่ได้ แต่กรม ก. ใช้เวลาในการพิจารณาขยายเวลาให้ผู้รับจ้างเมื่อพ้นระยะเวลาไปแล้ว กรม ก. จะสามารถขยายระยะเวลาให้แก่ผู้รับจ้างได้หรือไม่ อย่างไร

๓.
หากผู้รับจ้างมีหนังสือขอขยายเวลาการก่อสร้าง เนื่องจากอ้างเหตุว่า เกิดขาดสภาพคล่องทางการเงิน เนื่องจากผู้ว่าจ้างเบิกจ่ายเงินให้ล่าช้า จึงถือว่าเป็นเหตุที่เกิดจากความผิดหรือความบกพร่องของส่วนราชการ กรณีดังกล่าวผู้ว่าจ้างสามารถนำเหตุนี้มาขยายเวลาการก่อสร้างให้แก่ผู้รับจ้างได้หรือไม่

๔.
หากกรณีที่ผู้รับจ้างรายเดียวกัน ซึ่งได้ทำงาน ๒ แห่ง ในขณะเดียวกันในอีกโครงการหนึ่งของกรม ก. เช่นเดียวกัน โดยผู้รับจ้างอ้างเหตุว่าขาดสภาพคล่องทางการเงินในโครงการหนึ่งที่ผู้ว่าจ้างเบิกจ่ายเงินให้ล่าช้า จึงทำให้ผู้รับจ้างขาดสภาพคล่องทางการเงินที่จะมาบริหารจัดการของโครงการนี้ ผู้รับจ้างจึงนำเหตุดังกล่าวมาขอขยายเวลาก่อสร้างในโครงการนี้ได้หรือไม่
