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ประเด็นที่กำหนดให้พิจารณาระดมความเห็น

กลุ่ม ๑ : การกำหนดราคากลางงานก่อสร้าง



ส่วนราชการแห่งหนึ่ง  ได้รับอนุมัติงบประมาณเป็นจำนวนเงิน  ๓๘  ล้านบาท  ก่อสร้างอาคารสำนักงาน  ๑๐  ชั้น  จำนวน  ๑  หลัง  และก่อสร้างอาคารอเนกประสงค์  ๓  ชั้น  จำนวน  ๑  หลัง  ซึ่งส่วนราชการได้จ้างบริษัทที่ปรึกษาให้ออกแบบและประมาณราคาค่าสร้างของอาคารทั้ง  ๒  หลัง  พร้อมได้แจ้งอุปสรรคในการดำเนินการก่อสร้างว่า  เนื่องจากบริเวณสถานที่ก่อสร้างเป็นพื้นที่จะต้องมีการดูแลรักษาความปลอดภัยเป็นพิเศษ  จึงไม่อนุญาตให้คนงานเข้าพักในบริเวณก่อสร้าง  บริษัทที่ปรึกษาได้ถอดแบบ  จัดทำรายการปริมาณงานและราคา  และประมาณราคาในเบื้องต้นของอาคารแต่ละหลัง  โดยการรวมค่างานต้นทุนของอาคารแต่ละหลังแล้วนำไปเทียบหาค่า  Factor F ในตาราง  Factor F อาคาร  และนำมาคำนวณรวมกับค่างานต้นทุนของอาคารแต่ละหลัง  เป็นผลให้อาคารสำนักงาน  ๑๐  ชั้น  มีมูลค่าก่อสร้างเป็น  ๓๐  ล้านบาท  และอาคารอเนกประสงค์  ๓  ชั้น  มีมูลค่าก่อสร้างเป็น  ๑๐  ล้านบาท  พร้อมทั้งได้รวมค่าเช่าบ้านให้แก่คนงานก่อสร้างทั้งโครงการเป็นจำนวนเงิน  ๒  ล้านบาท  รวมประมาณการราคาในเบื้องต้นค่าก่อสร้างเป็นจำนวนเงิน  ๔๒  ล้านบาท  บริษัทที่ปรึกษาได้รับรองแบบและรายการปริมาณงานและราคาที่ได้ถอดแบบไว้ด้วย
ในการดำเนินการก่อสร้างดังกล่าว  ส่วนราชการได้แต่งตั้งคณะกรรมการกำหนดราคากลางตามหลักเกณฑ์การคำนวณราคากลางงานก่อสร้าง ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๐    โดยให้มีอำนาจหน้าที่คำนวณราคากลางงานก่อสร้างให้ถูกต้องและเป็นไปตามหลักเกณฑ์ข้างต้น  คณะกรรมการกำหนดราคากลาง  และได้กำหนดราคากลางโดยได้นำราคารวมค่าก่อสร้างเบื้องต้นของบริษัทที่ปรึกษา  จำนวน  ๔๒  ล้านบาท    มาเป็นราคากลางงานก่อสร้างในการจัดซื้อจัดจ้างโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์  และได้ผู้ชนะการประมูลในวงเงิน  ๔๐  ล้านบาท


ต่อมา  สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้เข้าไปตรวจสอบการจัดจ้างก่อสร้างอาคารสำนักงาน  ๑๐  ชั้น  และก่อสร้างอาคารอเนกประสงค์  ๓  ชั้น ของส่วนราชการดังกล่าว  และมีหนังสือแจ้งชี้มูล ดังนี้


๑.  คณะกรรมการกำหนดราคากลางงานก่อสร้างไม่ถือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การคำนวณราคากลางงานก่อสร้างของทางราชการ  ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่  ๖  กุมภาพันธ์  ๒๕๕๐  และเป็นผลให้ราคากลางงานก่อสร้างสูงกว่าที่ควรจะเป็น  ๕  ล้านบาท  ก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการ  โดยสรุปได้เป็น  ๓  ประเด็น  ดังนี้

๑.๑  การรวมค่างานต้นทุนของอาคารแต่ละหลังแล้วนำไปเทียบหาค่า  Factor F ในตาราง  Factor F อาคาร  และนำมาคำนวณรวมกับค่างานต้นทุนของอาคารแต่ละหลัง  เป็นผลให้อาคารสำนักงาน  ๑๐  ชั้น  มีมูลค่าก่อสร้างเป็น  ๓๐  ล้านบาท  และอาคารอเนกประสงค์  ๓  ชั้น  มีมูลค่าก่อสร้างเป็น  ๑๐  ล้านบาท  ไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์การใช้ตาราง  Factor F  

๑.๒  กรณีการคำนวณค่าเช่าที่พักให้แก่คนงาน  โดยคำนวณในลักษณะค่าใช้จ่ายพิเศษตามข้อกำหนดฯ ซึ่งไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ค่าใช้จ่ายพิเศษตามข้อกำหนดฯ

๑.๓ นำค่าบำรุงรักษาเครื่องปรับอากาศแบบแยกส่วน  มาคำนวณรวมเป็นราคากลางงานก่อสร้างด้วย


๒.  คณะกรรมการกำหนดราคากลางไม่แจ้งให้สำนักงานตรวจเงินแผ่นดินทราบ  กรณีราคากลางงานก่อสร้างที่คำนวณได้สูงกว่าราคาของผู้ชนะการประมูล
-๒-
ประเด็นที่กำหนดให้กลุ่มฯ พิจารณา

ให้กลุ่มฯ พิจารณา อย่างน้อยในประเด็นดังต่อไปนี้


๑.
คณะกรรมการกำหนดราคากลางได้คำนวณราคากลางงานก่อสร้าง เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๐ อย่างไร   และคณะกรรมการกำหนดราคากลางจะต้องรับผิดชอบในราคานั้นหรือไม่  อย่างไร

๒.  เมื่อได้รับหนังสือแจ้งชี้มูลจากสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  ส่วนราชการควรต้องดำเนินการอย่างไร

๓. ประเด็นที่สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินชี้มูล  ทั้ง  ๔  ประเด็น   กลุ่มฯ  เห็นด้วยหรือไม่  
เพราะเหตุใด  โดยแยกพิจารณาเป็น  ๔  กรณี ดังนี้


๓.๑
การรวมค่างานต้นทุนของอาคารแต่ละหลังแล้วนำไปเทียบหาค่า Factor F จากตาราง  Factor F  งานก่อสร้างอาคาร  และนำมาคำนวณกับค่างานต้นทุนของอาคารแต่ละหลัง  เป็นผลให้อาคารสำนักงาน  ๑๐  ชั้น มีมูลค่าก่อสร้างเป็น ๓๐ ล้านบาท และอาคารอเนกประสงค์  ๓  ชั้น  มีมูลค่าก่อสร้างเป็น  ๑๐  ล้านบาท     ซึ่งไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์การใช้ตาราง  Factor F





๓.๒
กรณีการคำนวณค่าเช่าที่พักให้แก่คนงาน โดยคำนวณเป็นค่าใช้จ่ายพิเศษตามข้อกำหนดฯ ซึ่งไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์การคำนวณค่าใช้จ่ายพิเศษตามข้อกำหนดฯ


๓.๓
นำค่าบำรุงรักษาเครื่องปรับอากาศแบบแยกส่วน  มาคำนวณรวมเป็นราคากลางงานก่อสร้าง



๓.๔
คณะกรรมการกำหนดราคากลางไม่แจ้งให้สำนักงานตรวจเงินแผ่นดินทราบ  กรณีราคากลางงานก่อสร้างที่คำนวณได้สูงกว่าราคาของผู้ชนะการประมูล
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