โจทย์การกำหนดรายละเอียดคุณลักษณะเฉพาะ และ คุณสมบัติของผู้เสนอราคา (กลุ่มที่ ๔)

ข้อเท็จจริง

หน่วยงานราชการแห่งหนึ่ง ได้จัดทำร่างขอบเขตของงาน (  Terms  of  Reference  :  TOR  ) 
โดยมีรายละเอียด ดังนี้
ความเป็นมา


กรม ก. ได้รับอนุมัติเงินงบประมาณ ประจำปี ๒๕๕๔ แผนงานส่งเสริมระบบบริหาร งานพัฒนาบุคลากรและองค์การ หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง (ค่าครุภัณฑ์) เป็นค่าจัดซื้อครุภัณฑ์เครื่องปรับอากาศ  รายละเอียด คือ
- เครื่องปรับอากาศแบบแยกส่วนชนิดตั้งพื้นหรือแขวน ขนาด ๓๐,๐๐๐ บีทียู พร้อมค่าติดตั้ง  จำนวน ๑๐๐ เครื่อง  เป็นเงิน ๔๗,๕๐๐ บาท
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๔,๗๕๐,๐๐๐ บาท (สี่ล้านเจ็ดแสนห้าหมื่นบาทถ้วน)
วัตถุประสงค์



เพื่อติดตั้งทดแทนของเดิมที่อยู่ระหว่างการดำเนินการจำหน่าย รายละเอียดดังนี้

- เครื่องปรับอากาศแบบแยกส่วนชนิดตั้งพื้นหรือแขวน ขนาด ๓๐,๐๐๐ บีทียู เบอร์ ๕ 
ใช้กับระบบไฟฟ้า ๒๒๐ โวลต์ ๕๐ เฮริตช์ ค่า EER เท่ากับ ๑๑.๓๐ ติดตั้งอาคารฝึกอบรม (อาคาร ๑) จำนวน 
๑ เครื่อง
คุณสมบัติของผู้เสนอราคา
๑.
ผู้เสนอราคาต้องเป็นนิติบุคคลผู้มีอาชีพรับจ้างงานที่ประมูลจ้างด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์
๒.
ผู้เสนอราคาต้องไม่เป็นผู้ที่ถูกระบุชื่อไว้ในบัญชีรายชื่อผู้ทิ้งงานของทางราชการ และได้แจ้งเวียนชื่อแล้ว  หรือไม่เป็นผู้ที่ได้รับผลของการสั่งให้นิติบุคคล หรือบุคคลอื่นเป็นผู้ทิ้งงาน ตามระเบียบของทางราชการ 


๓.  ผู้เสนอราคาต้องไม่เป็นผู้มีผลประโยชน์ร่วมกันกับผู้เสนอรายอื่น และต้องไม่เป็นผู้มีผลประโยชน์ร่วมกันระหว่างผู้เสนอราคากับผู้ให้บริการตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส์ ณ วันประกาศประมูลซื้อด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ หรือไม่เป็นผู้กระทำการอันเป็นการขัดขวางการแข่งขันราคาอย่างเป็นธรรมในการประมูลซื้อด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ครั้งนี้
/๔.

- ๒ -


๔.  ผู้เสนอราคาต้องไม่เป็นผู้ได้รับเอกสิทธิ์หรือความคุ้มกัน ซึ่งอาจปฏิเสธไม่ยอมขึ้นศาลไทยเว้นแต่รัฐบาลของผู้เสนอราคาได้มีคำสั่งให้สละสิทธิ์และความคุ้มกันเช่นว่านั้น


๕.  ผู้เสนอราคาต้องผ่านการคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้นในการซื้อของกรม ก.


๖.  ผู้เสนอราคาต้องมีผลงานภายในประเทศไทยเป็นที่น่าเชื่อถือ ประเภทจำหน่ายและติดตั้งเครื่องปรับอากาศ วงเงินไม่ต่ำกว่า ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท ในงานเดียวกัน ระยะเวลาไม่เกิน ๓ ปี นับจากวันส่งมอบงานจนถึงวันออกประมูลด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ โดยแสดงหนังสือรับรองที่ออกโดยเจ้าของงานนั้นๆ พร้อมสำเนาสัญญา และขอสงวนสิทธิ์ในการตรวจสอบสัญญาต้นฉบับในภายหลัง หากเป็นหน่วยงานเอกชนให้แนบเอกสารการเสียภาษีด้วย



๗.  ผู้เสนอราคาต้องเป็นผู้ผลิตโดยตรง  หรือเป็นตัวแทนจำหน่ายและติดตั้ง โดยมีหนังสือรับรองจากผู้ผลิตหรือโรงงานมาแสดง และได้จดทะเบียนเพื่อประกอบธุรกิจประเภทเครื่องปรับอากาศกับกระทรวงพาณิชย์มาแล้วไม่ต่ำกว่า  ๓  ปี โดยมีทุนจดทะเบียนไม่ต่ำกว่า ๑๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท


๘. ผู้เสนอราคาต้องมีวิศวกรเครื่องกล  ต้องเป็นผู้ได้รับอนุญาตให้ประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุม (เครื่องกล) ประเภทไม่ต่ำกว่าภาคีวิศวกร  ทำหน้าที่รับผิดชอบควบคุมงานที่เข้าร่วมประมูลด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์  และในกรณีที่ประมูลจ้างได้ ได้เข้าทำสัญญากับกรุงเทพมหานคร จะต้องส่งสำเนาหลักฐานการหักภาษีเงินเดือน ณ ที่จ่ายของวิศวกรประจำงานดังกล่าวทุกๆ เดือนด้วย
คุณลักษณะทั่วไป


๑.  เป็นผลิตภัณฑ์ที่ได้มาตรฐาน  คือ
    
๑.๑  เครื่องปรับอากาศแบบแยกส่วน  ชนิดตั้งพื้นหรือชนิดแขวน  ที่มีขีดความสามารถในการทำความเย็นรวมสุทธิของเครื่อง ๓๐,๐๐๐ บีทียูต่อชั่วโมง ต้องทดสอบตามวิธีที่ระบุในมาตรฐานมอก. ๑๑๕๐-๒๕๓๖  จากห้องปฏิบัติการของโรงงานผู้ผลิต หรือห้องปฏิบัติการทดสอบของมหาวิทยาลัยของรัฐ หรือสถาบันทดสอบอิสระที่ได้รับรองมาตรฐาน  ISO 17025  และต้องมีเอกสารแสดงผลการทดสอบจากสถาบันที่ได้รับรองมาตรฐานที่กำหนด 

๑.๒  เครื่องปรับอากาศที่นำมาเสนอต้องเป็นผลิตภัณฑ์ยี่ห้อเดียวกันทั้งหมด และเป็นผลิตภัณฑ์ที่ใช้กันในประเทศไทยอย่างแพร่หลายไม่น้อยกว่า ๑๐ ปี  
                               ทั้งนี้ สำหรับการคำนวณเลือกเครื่องปรับอากาศ ถ้าหากได้ขนาดที่มีความสามารถ
ทำความเย็นไม่อยู่ในขนาดที่กำหนด ให้เลือกติดตั้งเครื่องปรับอากาศที่มีขนาดความสามารถทำความเย็นสูงขึ้น 
และไม่สามารถปรับราคาให้เพิ่มขึ้นได้
/๑.๓
- ๓ -

๑.๓  เครื่องปรับอากาศที่นำมาเสนอต้องเป็นผลิตภัณฑ์ที่มีการจัดทำเกณฑ์ข้อกำหนดที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม และได้รับเครื่องหมายฉลากเขียว


๒.  เครื่องปรับอากาศและอุปกรณ์ที่นำมาติดตั้ง  ต้องเป็นของใหม่ไม่เคยใช้งานมาก่อน ไม่เป็นของเก่าเก็บ  ผลิตมาแล้วไม่เกิน ๑ ปี รวมทั้งต้องมีฉลากติดที่ตัวเครื่อง แสดงการได้รับอนุญาตเครื่องหมาย มอก.  
การเสียภาษีสรรพสามิตอย่างถูกต้อง การรับรองจากการไฟฟ้าฝ่ายผลิตฯ (กฟผ.) ประหยัดไฟเบอร์ ๕ ยี่ห้อ  
รุ่น หมายเลขเครื่อง เดือน/ปีที่ผลิต ขนาดบีทียูต่อชั่วโมง อัตราการใช้พลังงาน ค่า EER (Energy  Efficency  Ratio) และปริมาณการบรรจุสารทำความเย็น (R22) 



๓.  ต้องมีเอกสารแสดงผลทดสอบขีดความสามารถทำความเย็นรวมสุทธิของเครื่องปรับอากาศและเอกสารแสดงรูปแบบรายละเอียดและคุณลักษณะเฉพาะของเครื่องปรับอากาศตัวจริง ( Catalog ) 

ทั้งนี้  เอกสารรับรองต่างๆ และเอกสารแสดงผลการทดสอบต้องเป็นภาษาไทยเท่านั้น

คุณลักษณะเฉพาะ




๑.  ชุดคอนเดนซึ่ง (Condensing  Unit) และชุดแฟนคอยล์ (Fan  Coil  Unit) ต้องเป็นรุ่นที่ผลิตมาเพื่อใช้คู่กัน และประกอบเรียบร้อยทั้งชุดพร้อมทดสอบว่าใช้งานได้ดีมาจากโรงงาน  


๒.   ชุดคอนเดนซึ่ง (Condensing Unit) ต้องประกอบด้วยคอมเพรสเซอร์ (Compressor)        แผงคอยล์ระบายความร้อน (Condenser Coil) พัดลมพร้อมมอเตอร์ สวิตซ์แม่เหล็ก (Magnetic Contactor) ข้อต่อพร้อมวาวล์บริการ ช่องอัดเติมและลิ้นท่อ (Discharge and Suction Service Valve) ขั้วต่อสายดินชุดหน่วงเวลา (Delay  Time) ในกรณีที่ไม่มีชุดหน่วงเวลาที่เทอร์โมสตัทอิเล็กทรอนิกส์ วงจรป้องกันโหลดเกิน ( verload  Protector) คาปาซิเตอร์ (Capacitor) และอุปกรณ์ควบคุมการทำงานที่จำเป็นตามมาราฐานของผู้ผลิต


๓.  ตัวถังของชุดคอนเดนซิ่ง ให้ทำด้วยแผ่นเหล็กที่ผ่านการชุบสังกะสีชนิดหนา และเคลือบผิวหรือทำสีอย่างดี เพื่อป้องกันการเกิดสนิมหรือผุกร่อน และทนต่อสภาพการใช้งานกลางแจ้งเป็นอย่างดี ออกแบบให้มั่นคงแข็งแรงไม่เกิดเสียงรบกวนขณะใช้งาน


๔.  แผงคอยล์ระบายความร้อน (Condenser  Coil) ทำด้วยท่อทองแดงชนิดเกลียวในอัดติดกับครีบอลูมิเนียมระบายความร้อน จัดเรียงกันอย่างเป็นระเบียบ โดยมีจำนวนท่อทองแดงและครีบอลูมิเนียมตามมาตรฐานของผู้ผลิต  โดยผ่านการทดสอบรอยรั่วและขจัดความชื้นจากโรงงานผู้ผลิตแล้ว


๕.  พัดลมของชุดคอนเดนซิ่ง ใช้ชนิดใบกลม ขับลมด้วยมอเตอร์แบบขับเคลื่อนโดยตรง และมอเตอร์มีระบบหล่อลื่นถาวร หุ้มปิดมิดชิด ระบายความร้อนออกในแนวระนาบ ได้รับการปรับถ่วงสมดุลจากโรงงาน  มีตะแกรงป้องกันอุบัติเหตุ มีอุปกรณ์ป้องกันมอเตอร์ เมื่อเกิดความร้อนหรือกระแสไฟฟ้าสูงเกิน กว่าปกติ
/๖.
- ๔ -


๖. คอมเพลสเซอร์ (Compressor) เป็นแบบปิดสนิท ระบายความร้อนด้วยน้ำยา ระบบการทำงาน ตามมาตรฐานของผู้ผลิต  มีอุปกรณ์ป้องกันมอเตอร์ คอมเพลสเซอร์เสียหาย เมื่อเกิดความร้อนหรือกระแสไฟฟ้าสูงเกินกว่าปกติ  ตั้งอยู่บนสปริงหรือลูกยาง เพื่อลดการสั่นสะเทือนของคอมเพลสเซอร์



๗. ชุดคอนเดนซิ่ง (Condensing  Unit) ใช้ชนิดที่ถูกออกแบบมาเพื่อใช้กับระบบไฟฟ้า ๒๒๐ โวลต์ ๕๐ เฮิรตช์  หรือ ๓๘๐ โวลต์ ๕๐ เฮิรตช์ โดยตรง


๘.  สารทำความเย็นของเครื่องปรับอากาศ  (Liquid Refrigerant) ให้ใช้น้ำยา R 22



๙.  ชุดแฟนคอยล์ (Fan Coil Unit) ต้องประกอบด้วยแผงอีแวพอเรเตอร์ (Evaporator) พัดลมพร้อมมอเตอร์ แผงกรองอากาศ ขั้วต่อสายไฟฟ้า และขั้วต่อสายดิน สำหรับสวิตช์ปรับความเร็วรอบของมอเตอร์พัดลม อุปกรณ์ควบคุมอุณหภูมิ  และอุปกรณ์ควบคุมการไหลเวียนของสารทำความเย็น (Expansion Valve หรือ  Cap Tube) ให้มีติดไว้ที่ตัวเครื่อง หรือแยกติดตั้งก็ได้ 



๑๐. ชุดแฟนคอยล์ (Fan  Coil  Unit) ต้องมีปริมาณลมหมุนเวียน (C.F.M.) ไม่ต่ำกว่า 400 ลูกบาศก์ฟุตต่อนาทีต่อตันความเย็น หรือตามปริมาณลมหมุนเวียนที่ได้กำหนดไว้ในการออกแบบ
การติดตั้งเครื่องปรับอากาศและระบบไฟฟ้า ทำดังนี้


๑.  การติดตั้งควรดำเนินการโดย วิศวกร หัวหน้างาน และช่างฝีมือที่มีประสบการณ์และความสามารถสำหรับการปฏิบัติงานให้แล้วเสร็จตามความประสงค์ภายในระยะเวลาที่กำหนด ให้เรียบร้อยปลอดภัยและถูกต้องตามมาตรฐานที่เกี่ยวข้อง


๒.  ในกรณีที่มีการติดตั้งเป็นปริมาณมาก ควรมีการแสดงวิธีการติดตั้งเพื่อเป็นตัวอย่าง ณ สถานที่ติดตั้ง โดยเมื่อวิธี  และการติดตั้งนั้นได้รับการเห็นชอบแล้ว ให้ถือเป็นมาตรฐานในการปฏิบัติงานต่อไป


๓.  การติดตั้งชุดคอนเดนชิ่ง (Condensing  Unit) ให้วางบนฐานรองทำจากโครงเหล็ก ทาสีกันสนิมและการผุกร่อน ยึดติดกับโครงสร้างอาคารหรือพนังห้อง ให้สามารถรองรับน้ำหนักได้ดี ไม่ให้เกิดแรงสั่นสะเทือนหรือเสียงดังขนาดทำงาน และให้เว้นระยะห่างระหว่างชุดคอนเดนชิ่งกับโครงสร้างอาคารหรือผนังห้อง ตามมาตรฐานการติดตั้งของผู้ผลิต และให้มีเนื้อที่เพียงพอเพื่อตรวจเช็ค บำรุงรักษา หรือซ่อมแซม


๔.  การติดตั้งชุดแฟนคอยล์ (Fan Coil Unit) ให้เป็นแบบแขวนยึดติดกับเพดานห้อง  
ใช้อุปกรณ์ยึดติดอย่างดี สามารถรองรับน้ำหนักได้ และเว้นระยะห่างระหว่างชุดแฟนคอยล์กับเพดานห้อง   
หรือผนังห้อง หรือโครงสร้างอาคาร ตามมาตรฐานการติดตั้งของผู้ผลิต และให้มีเนื้อที่เพียงพอเพื่อตรวจเช็ค  บำรุงรักษาหรือซ่อมแซม
/๕.
- ๕ -


๕.  ติดตั้งรางพลาสติกสำหรับใช้กับเครื่องปรับอากาศเพื่อครอบเก็บท่อส่ง – ท่อดูดน้ำยา            ทำความเย็น ท่อน้ำทิ้ง และอุปกรณ์อื่นๆ ทั้งภายในและภายนอกอาคาร


   ๖.  การติดตั้งระบบไฟฟ้า ๒๒๐ โวลต์ ๕๐ เฮิรตช์  ของเครื่องปรับอากาศขนาดไม่เกิน  ๔๐,๙๔๔  บีทียู ให้ใช้สายไฟเดิม หากพบว่าชำรุดหรือไม่สามารถใช้งานได้ หรือไม่มีอยู่เดิม ต้องเดินสายไฟใหม่ทั้งหมดไม่ให้ตัดต่อของเดิม และให้ติดตั้งสวิทช์ตัดตอนอัตโนมัติ (Braker Switch) ควบคุมการทำงานของ
เครื่องปรับอากาศแต่ละเครื่อง



๗.  การติดตั้งระบบไฟฟ้า ๓๘๐ โวลต์ ๕๐ เฮิรตช์ ของเครื่องปรับอากาศขนาดไม่ต่ำกว่า ๔๐,๙๔๔ บีทียู
ต้องเดินสายไฟจากเมนของอาคารพร้อมติดตั้งตู้โหลดเซ็นเตอร์ (Load Center)  ผ่านลูกเซอร์กิตย่อยไปยังห้องที่  
ทำการติดตั้งเครื่องปรับอากาศ และภายในห้องให้ติดตั้งสวิทช์ตัดตอนอัตโนมัติ (Braker Switch) ควบคุมการทำงานของเครื่องปรับอากาศแต่ละเครื่อง
๘.  สายไฟฟ้า สวิทช์ตัดตอนอัตโนมัติ (Braker Switch)  ตู้โหลดเซ็นเตอร์ (Load Center) และลูกเซอร์กิตต้องเป็นขนาดที่เหมาะสมสามารถทนกระแสไฟฟ้าได้ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๑๕๐ ของกระแสไฟฟ้าสูงสุดที่วงจรภายในของเครื่องปรับอากาศใช้งาน และต้องเดินร้อยสายไฟฟ้าในท่อ EMT หรือ IMC ขนาดและจำนวนสายที่ร้อยในท่อให้เป็นไปตามมาตรฐาน หรือติดตั้งตามที่ผู้ว่าจ้างกำหนด การตัดต่อสายไฟให้ทำในกล่องต่อสายและ
ต่อสายด้วย Wire Nut เท่านั้น และตำแหน่งการตัดต่อต้องอยู่ในจุดที่สามารถตรวจเช็คหรือซ่อมบำรุงได้ง่าย และ
ถือตามมาตรฐานการไฟฟ้า 



๙. การติดตั้งเครื่องปรับอากาศและระบบไฟฟ้านี้ ถือเป็นแนวทางในการติดตั้งเท่านั้น หากมีการแก้ไขเพิ่มเติมหรือปรับเปลี่ยนเพื่อความเหมาะสม มั่นคง แข็งแรง ปลอดภัย และเกิดประโยชน์ในการใช้สอย ผู้ออกแบบหรือผู้ควบคุมงานจ้างจะเป็นผู้กำหนดให้ โดยถือว่าเป็นส่วนหนึ่งของรายการนี้ และไม่ถือว่าเป็นการติดตั้งผิดไปจากรายการแต่อย่างใด และผู้รับจ้างคิดค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นไม่ได้



ทั้งนี้ ผู้เสนอราคาควรมาสำรวจตรวจสอบสถานที่ที่ติดตั้งเครื่องปรับอากาศก่อนเสนอราคา มิฉะนั้นจะถือว่าผู้เสนอราคาได้รับทราบการติดตั้งครบถ้วนแล้ว 

ระยะเวลาดำเนินการและขั้นตอนการปฏิบัติงาน
              

๑.  กำหนดงานแล้วเสร็จภายใน ๔๕ วัน นับจากวันลงนามในสัญญา


  ๒.  ก่อนเข้ามาทำการติดตั้งผู้รับจ้างต้องแจ้งกับผู้ว่าจ้าง หรือผู้ควบคุมงานให้รับทราบ

  ๓.  งานเชื่อมต้องมีอุปกรณ์ป้องกัน  และจัดเตรียมถังดับเพลิงสำหรับดับไฟ ในเบื้องต้น  
- ๖ -

๔.  ในการติดตั้งเครื่องปรับอากาศภายในอาคารฝึกอบรม อาคารที่พัก อาคารโรงอาหาร
และบ้านพักรับรอง จะต้องมีผ้า ผ้าใบ หรือพลาสติก ปกคลุมอุปกรณ์เครื่องใช้สอย เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ 
โต๊ะทำงาน เตียงนอน โต๊ะรับประทานอาหาร เป็นต้น
๕.  เมื่อติดตั้งเครื่องปรับอากาศเสร็จ จะต้องเก็บงานปูน งานสี หรืองานอื่นๆ ที่เกิดจาก
ความเสียหายระหว่างการติดตั้งและรื้อถอน พร้อมทำความสะอาดบริเวณสถานที่ปฏิบัติงานให้เรียบร้อย


๖.  ภายหลังการติดตั้งแล้วเสร็จ ควรมีการทดสอบการทำงาน ถ้าพบข้อบกพร่องหรือการชำรุดจากการติดตั้งหรือต้องเปลี่ยนอุปกรณ์อื่นๆ ผู้รับจ้างต้องจัดหามาทดแทน เพื่อให้สามารถใช้งานได้ โดยไม่คิดค่าใช้จ่ายใดๆ ทั้งสิ้น และควรดำเนินการให้แล้วเสร็จก่อนส่งมอบงาน  


๗. การส่งมอบงาน จะทำการทดสอบเครื่องปรับอากาศ  โดยปรับอุณหภูมิที่ 20 องศาเซลเซียส  เป็นเวลา 8 ชั่วโมง  ถ้าพบข้อบกพร่องและไม่สามารถแก้ไขได้ภายในวันส่งมอบงาน ให้นำเครื่องใหม่มาเปลี่ยนทันที

กรณีดังกล่าวขอให้ท่านวินิจฉัยว่า

ร่างขอบเขตของงานดังกล่าวมีข้อบกพร่องประการใดหรือไม่ หากมีให้ท่านดำเนินการแก้ไขเพิ่มเติม
ร่างขอบเขตของงานดังกล่าว 
