โจทย์การพิจารณาผู้ทิ้งงาน (กลุ่ม ๕)
ข้อเท็จจริง

มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขต ก ได้ทำสัญญาจ้างก่อสร้างกับบริษัท กิจการร่วมค้า CIA จำกัด ในงานจ้างปรับปรุงภูมิทัศน์บริเวณลานพระบิดา แบ่งงานออกเป็นเป็น ๕ งวด ตามสัญญาจ้างเลขที่ ๑๑/๒๕๕๒ ลงวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ (นายเอ เป็นคนลงนามในสัญญา) เป็นเงิน ๖,๘๙๐,๐๐๐ บาท จะต้องเริ่มทำงานที่รับจ้างภายในวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ และจะต้องทำงานให้แล้วเสร็จบริบูรณ์ภายในวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๓ บันทึกแก้ไขข้อตกลงเพิ่มเติมแนบท้ายสัญญาจ้าง ลงวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๓ (นายบี เป็นคนลงนามในบันทึกแก้ไขข้อตกลงเพิ่มเติม) บริษัทฯ มีนายเอ เป็นกรรมการผู้จัดการ ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๓ นายบี เป็นกรรมการผู้จัดการ ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๓ นายซี เป็นกรรมการ ตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงปัจจุบัน นายดี เป็นกรรมการตั้งแต่วันที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๓ จนถึงปัจจุบัน (เป็นคนแจ้งปฏิเสธแทนบริษัทฯ ว่าจะไม่เข้าแก้ไขความชำรุดบกพร่อง) เงื่อนไขการลงชื่อผูกผันบริษัทได้ คือ กรรมการคนใดคนหนึ่งและประทับตราสำคัญของบริษัท


หลังจากนายเอ ลงนามในสัญญากับมหาวิทยาลัยฯ นายบี ได้เสนอแก้ไขแบบรูปรายการในส่วนของกำแพงกันดินโดยขอเพิ่มสมอบกเพื่อความมั่นคงแข็งแรง และไม่คิดค่าใช่จ่ายเพิ่มเติม ต่อมาเมื่อคณะกรรมการตรวจการจ้างได้ตรวจรับงานจ้างงวดสุดท้าย เมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๕๓ หลังจากนั้นเกิดฝนตกหนักในช่วงเวลาหนึ่งเนื่องจากเป็นฤดูฝน และเมื่อวันที่ ๑ กันยายน ๒๕๕๓ มีพายุนาร์กีสเข้าทำให้น้ำใต้ดินไหลเซาะกำแพงดินพังเสียหายพร้อมทั้งอาคารเกิดการทรุดตัว ซึ่งเกิดภายในระยะเวลาของการรับประกันความชำรุดบกพร่องของงานจ้างตามสัญญา มหาวิทยาลัยฯ จึงได้มีหนังสือ แจ้งให้บริษัทฯ เข้าดำเนินการแก้ไขความชำรุดบกพร่องดังกล่าว บริษัทฯ ได้มีหนังสือ แจ้งว่า สาเหตุที่กำแพงพังและอาคารทรุดตัวเกิดจากปริมาณน้ำฝนที่มีมากไหลเซาะใต้ดิน และขณะนี้เป็นช่วงหน้าฝน ไม่เหมาะจะเข้าดำเนินการ บริษัทฯ จะขอเข้าดำเนินการแก้ไขภายหลังที่ฝนหยุดตกแล้ว แต่หลังจากฝนหยุดแล้ว บริษัทฯ ก็ไม่เข้าแก้ไข มหาวิทยาลัยฯ จึงมีหนังสือแจ้งเตือนเร่งรัดจำนวน ๒ ฉบับ บริษัทฯ จึงมีหนังสือแจ้งว่าเหตุที่ทำให้กำแพงพังและอาคารทรุดตัวเกิดจากพายุนาร์กิสทำให้ฝนตกหนักและน้ำท่วมขังบริเวณกำแพงทำให้ฐานรากของกำแพงกันดินอ่อนตัวและเป็นสาเหตุที่ทำให้อาคารทรุดตัว ต่อมามหาวิทยาลัยฯ ขอให้บริษัทฯ เข้าดำเนินการแก้ไขเนื่องจากผลของการพิจารณาของคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริง มีความเห็นว่า ความเสียหายเกิดจากกำแพงไม่มีความมั่นคงแข็งแรง และเกิดในตำแหน่งที่บริษัทฯ เสนอขอแก้ไขแบบรูปรายการและเมื่อสร้างเสร็จแล้วไม่มีความมั่นคงแข็งแรงหรือไม่เป็นไปตามหลักวิชาช่างที่ดี ทั้งนี้ บริษัทฯ ไม่เข้าดำเนินการแก้ไขแต่อย่างใด
กรณีดังกล่าวขอให้ท่านวินิจฉัยว่า

จากข้อเท็จจริงดังกล่าวข้างต้น ท่านควรดำเนินการอย่างไรต่อไป และหากจะแจ้งให้บริษัทฯ เป็นผู้ทิ้งงาน จะต้องดำเนินการอย่างไรบ้าง

